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ОБРАЩЕНИЕ
С введением в действие части второй Налогового Кодекса РФ в январе 2001г. все судоремонтные предприятия страны, находящиеся на территории или примыкающие к акватории морских портов  пользовались  льготой по налогу на добавленную стоимость, предусмотренной пп.23 п. 2 ст. 149 Налогового Кодекса, освобождающей от начисления и уплаты НДС  работы (услуги, включая услуги по ремонту) по обслуживанию морских судов и судов внутреннего плавания в период стоянки в портах. 
Указанная льгота была предоставлена законодателем судовладельцам и судоремонтным предприятиям с целью поддержки развития отечественного транспортного, рыболовного флота и судоремонтных предприятий. Введение этой льготы позволило расширить объем судоремонтных услуг за счет возвращения российских судов на отечественные судоремонтные предприятия. 
До настоящего момента судоремонтные предприятия Мурманской области пользовались данной льготой с учетом изменений в налоговом законодательстве, произошедших в 2002г., когда пп.23 п.2 ст. 149 НК РФ  стал предусматривать освобождение от НДС работ (услуг, включая услуги по ремонту) по обслуживанию морских судов и судов внутреннего плавания в период стоянки в портах (все виды портовых сборов, услуги судов портового флота), а также лоцманской проводки, на основании справок о нахождении судов  в период ремонта в порту Мурманск.

К сожалению, с момента введения указанной льготы и по настоящее время отсутствует однозначное толкование правовой нормы, что вызывает многочисленные судебные разбирательства между судоремонтными предприятиями и налоговыми органами.

Налоговые органы полагают, что работы по заводскому и доковому ремонту судов не относятся к работам по обслуживанию судов, освобождаемых от обложения налогом на добавленную стоимость на основании подпункта 23 пункта 2 статьи 149 НК РФ,  что льгота не распространяется на услуги по обслуживанию военных кораблей в период их стоянки в порту (постановление ФАС СЗО от 05.12.2003г. по делу № А05-4657/03-269/18, постановление ФАС СЗО от 09.11.2005г. по делу №А42-6792/04-17). 
Минфин РФ считает, что услуги по ремонту судов, выполняемые судоремонтными заводами у заводских причалов облагаются налогом на добавленную стоимость, но в случаях, когда заводские причалы расположены в пределах установленной границы порта, при представлении в налоговые органы документов, подтверждающих фактическое оказание услуг по ремонту судов во время их стоянки в порту, освобождение от налогообложения налогом на добавленную стоимость работ (услуг) по ремонту судов, выполняемых судоремонтными заводами у таких причалов, правомерно (письма Минфина РФ от 07.08.2002г. № 04-03-08/30, от 31.08.2006г. № 03-04-15/162, письмо МНС РФ от 18.08.2004г. № 03-3-06/1819/33@).

Органы же судебной власти вставали на защиту судоремонтных предприятий.  Так они считали, что в пп.23 п.2 ст. 149 НК РФ в редакции, действовавшей в 2001г. не уточнены виды ремонтных работ, подпадающих под действие льготы: текущие, капитальные; условия их проведения (с выводом судна из эксплуатации или без такового); место проведения (порт, завод, док и т.д.), длительность их выполнения, поэтому в соответствии с положениями пунктов 6 и 7 статьи 3 НК РФ, согласно которым акты законодательства о налогах и сборах должны быть сформулированы таким образом, чтобы каждый точно знал, какие налоги, когда и в каком порядке он должен платить, что все неустранимые сомнения, противоречия и неясности актов законодательства о налогах и сборах толкуются в пользу налогоплательщика, выносили судебные акты в пользу судоремонтных предприятий (дело № А05-4657/03-269/18). Относительно ремонта военных кораблей  в период их стоянки в порту судами решался вопрос также положительно (дело №А42-6792/04-17, дело А42-2684/04-17).

Однако Постановление Президиума ВАС РФ от 25.09.2007г. № 4566/07 поставило под сомнение возможность применения судоремонтными предприятиями льготы, предусмотренной пп.23 п. 2 ст. 149 НК РФ. Как следует из указанного Постановления, нахождение судоремонтного предприятия на территории порта не является безусловным основанием для признания правомерным использования  налоговой льготы, освобождающей от начисления и уплаты НДС  работы (услуги, включая услуги по ремонту) по обслуживанию морских судов и судов внутреннего плавания в период стоянки в портах.
По мнению Президиума ВАС РФ, не может толковаться как проведение работ по обслуживанию судна, ремонт судна, прибывшего на предприятие с целью осуществления ремонта в специализированных доках и на судоверфях, с выводом его из эксплуатации. Постановление устанавливает, что «ремонт судна, выполняемый в доках и на судоверфях судоремонтных и судостроительных заводов, не равнозначен ремонту, связанному с обслуживанием судов во время их стоянки в портах, поэтому с операций по реализации работ по заводскому обслуживанию и плановому ремонту предприятие обязано исчислять и уплачивать в бюджет налог на добавленную стоимость в общеустановленном порядке». Таким образом, практически все виды услуг по ремонту судов, осуществлявшиеся судоремонтными предприятиями, расположенными в порту не подлежат льготированию в соответствии с пп.23 п. 2 ст. 149 Налогового Кодекса и использование этой льготы признано неправомерным.
Над  всеми судоремонтными предприятиями, находящимися на территории и акватории портов с выходом этого Постановления Президиума ВАС РФ нависла угроза, что в случае проведения выездных проверок налоговой инспекцией, которая, как и арбитражные суды, неизбежно будет руководствоваться указанным Постановлением, судоремонтные предприятия обяжут оплатить НДС,  штрафы и пени за неполную и несвоевременную уплату НДС за прошедшие 2-3 года. Одним из свежих примеров применения Постановления ВАС РФ  является дело А42-5798/2006 в отношении Филиала ФГУП «ЦС» «Звездочка» «35 СРЗ». 

У судоремонтных предприятий Мурманской области, в основном расположенных на территории порта, сумма убытков даже без учета штрафов и пени составит сотни миллионов рублей (только для  ОАО "Мурманский судоремонтный завод Морского флота" - 156 млн. руб., для ОАО «Мурманская судоверфь СДП» - 170 млн. рублей, для Филиала ФГУП «ЦС» «Звездочка» «35 СРЗ» - 178 млн. руб.), что приведет к банкротству предприятий и более 2500 человек, останутся без работы. 
Кроме того, судоремонтная деятельность станет невыгодной. В связи с возрастанием стоимости ремонта судна на 18% НДС судовладельцы будут свои суда ремонтировать и строить за рубежом, что уже было до введения льготы. Существенные потери понесет и бюджет страны, в том числе и за счет удорожания ремонта военных кораблей и судов, принадлежащих федеральным ведомствам.
Данная ситуация возникла из-за того, что в свое время законодатель четко не обозначил, каким субъектам предпринимательства эта льгота предназначается, а также не пояснил понятия «акватория порта», «судоремонтные услуги», в отношении какого вида ремонтных работ (ремонт доковый, капитальный, средний, текущий, межрейсовый) подлежит применению льгота по НДС, подлежат ли обложению НДС ремонтные работы вне зависимости от характера и вида ремонтных работ, вне зависимости от того, где они производятся – в доке или у причалов, с применением специализированных средств или без таковых. 

В свете послания Президента РФ Федеральному Собранию РФ от 26.04.2007г. и бюджетного послания Президента РФ Федеральному Собранию РФ о бюджетной политике в 2008-2010 годах о поддержке и развитии отрасли судостроения просим инициировать внесение изменений в Налоговый Кодекс Российской Федерации или дать разъяснения, которые позволят использовать льготу по НДС всем судоремонтным предприятиям вне зависимости от вида ремонта (доковый, капитальный, средний, текущий, межрейсовый, заводской ремонты), от назначения судов (рыбопромысловые, транспортные суда, дизель-электроходов,  танкеры, суда и корабли ВМФ),  от места проведения ремонта (заводской док, причал и иные производственные площади предприятия), от применения специализированных средств, от  изъятия судов из эксплуатации и без таковой в случае, когда заводские причалы, доки и иные производственные площади предприятия находятся на территории порта или территории, примыкающей к акватории порта.
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